

小小鄰的世界

本月第一個星期五的早會，是我與學生分享訊息的時間。今天我與他們分享繪本故事《小小鄰愛種花》，故事的主角小小鄰，吃過早餐後便與家人揹著滿滿的種子到不同的地方種花。超迷你的小小鄰們要在大大的世界裡生存還真是不簡單呢！為了在不同的地方種花，小小鄰練就了過馬路一絕，更練得一身能爬，能躲的功夫，他們乘上小妹妹的順風車……，歷經千辛萬苦，他們就是要讓將希望的種子播種到每一個角落！

和同學們分享了繪本故事，我帶領同學們走入了生命教育「一人一花」活動，並提出了自己的期望，希望同學們成為小小鄰，不因自己渺小，也努力自己解決困難，也將愛和希望，傳遍每一個角落！今天同學們就要將屬於自己的那盆花帶回家……

突然有一位二年級的學生舉手說：「校長！我今天我沒有帶膠袋（昨天我已佈置這一任務），我怎樣能帶那植物返家栽種呢？」

我沒有立即告訴他該如何做，也沒有責備他沒有責任感，我只是告訴他，小小鄰為了播種種花，能想很多解決的辦法，你覺得你能怎麼去做呢？希望放學前，你可以自己想到一個解決方法。

放學鐘聲響起，我期盼著他的出現。看見他的那一霎，我笑了。他拿著用紙摺的一個小碗來領取他要栽種的小幼苗。一個二年級的學生，竟有如此的創意及解難能力，非常了不起！他帶給我無比的喜悅！

這也正是一個引起家長思考的契機。

回想起學校旅行日當天，有家長因為某些原因而未能陪伴兒女去旅行，總擔心孩子不能照顧好自己，於是告訴我們所有老師自己的孩子不會撐傘，不會收傘，千叮萬囑老師們照顧好自己的孩子，因為家長認為自己的孩子什麼都不會，一邊說，還一邊拿出紙巾，幫孩子擦擦汗、擦擦嘴巴，甚至自己拉著孩子走上旅遊巴，開車了，孩子不斷地叮囑……其實，老師只是用了十秒鐘教如何撐傘和收傘，孩子就會了，整個旅行中，還將自己保護得很好！

每天上午在校門口，有不少的家長前來向我申訴說孩子時常忘記這、忘記那，要求老師幫忙叮囑孩子處理……

我們在抱怨孩子、在替孩子做事的同時，是否也在思考：很多時候，我們剝奪了孩子承擔責任的閱歷。這也導致他們對自己的事毫不上心。因為凡事總有家長跟著做，所有禍都是家長去主動去背……因此，本是他們自己要承擔的，讓家長無限地承擔……

家長應該陪著孩子成長，但在陪伴時，也要懂得慢慢放手，教給他們承擔生活和學習責任，讓他們面對困難與失敗時，學懂怎樣解決、怎樣面對、怎樣成長。過多的關顧，只會剝削他們發展自我解難能力，令至他們長不大，長大後很難面對社會上各種挑戰。

上年度有一位家長不敢讓孩子參與境外交流，因為怕小孩遇到危險。小孩那幾天獨個兒在學校別的班上上課，每次見到我都露出不開心的樣子，令我擔憂。今年，他的母親很開心地走到我身邊，分享她如何說服丈夫讓小孩參與境外交流，嘗試讓孩子獨立、讓他增加履歷。我也欣賞家長勇敢邁出慢慢放手的一步。

其實每個學生都是小小鄰，他們有一身的本領，他們能發揮自己的小宇宙去解決問題，他們每天都給我們很多的驚喜家長們，不

要因為我們的過份照顧和體貼，而讓他們學習的機會白白流走。